
11. Ôàéëû.

Âî âñåõ çàäà÷àõ ââîä-âûâîä îñóùåñòâëÿåòñÿ òîëüêî ïîñðåäñòâîì ÷òåíèÿ-çàïèñè ôàéëîâ. Ôàéë ñî âõîäíûìè äàííû-
ìè íàçûâàåòñÿ input.txt, ñ âûõîäíûìè � output.txt.

Âî âõîäíûõ äàííûõ âñåõ çàäà÷ ìîæíî ðàññ÷èòûâàòü íà òî, ÷òî âñå ñòðîêè ôàéëà, âêëþ÷àÿ ïîñëåäíþþ, çàêàí÷è-
âàþòñÿ ïåðåíîñîì ñòðîêè (ñèìâîëîì '\n').

Ñëîâîì âî âñåõ çàäà÷àõ íàçûâàåòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïðîïèñíûõ èëè ñòðî÷íûõ ëàòèíñêèõ áóêâ, îãðàíè÷åííàÿ
ñëåâà è ñïðàâà ñèìâîëîì íå-áóêâîé èëè íà÷àëîì (êîíöîì) ñòðîêè.

Åñëè â ôàéëå åñòü ðóññêèå áóêâû (è âîîáùå ëþáîé ñèìâîë ñ êîäîì, áîëüøèì 127), òî íåîáõîäèìî ïðè îòêðûòèè
ôàéëà óêàçûâàòü êîäèðîâêó:

data = open('input.txt', 'r', encoding='utf-8')

Îòêðûòèå ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî ôàéëà, ñ êîòîðûì íåîáõîäèìî ïðîèçâîäèòü îïåðàöèè ââîäà-âûâîäà, íóæíî ñâÿçàòü ñïåöèàëüíûé
îáúåêò - ïîòîê. Îòêðûòèå ôàéëà îñóùåñòâëÿåòñÿ ôóíêöèåé open, êîòîðîé íóæíî ïåðåäàòü äâà ïàðàìåòðà. Ïåðâûé
ïàðàìåòð (ìîæíî òàêæå èñïîëüçîâàòü èìåíîâàííûé ïàðàìåòð file) èìååò çíà÷åíèå òèïà str, â êîòîðîì çàïèñàíî
èìÿ îòêðûâàåìîãî ôàéëà. Âòîðîé ïàðàìåòð (ìîæíî òàêæå èñïîëüçîâàòü èìåíîâàííûé ïàðàìåòð mode) � ýòî
çíà÷åíèå òèïà str, êîòîðîå ðàâíî "r", åñëè ôàéë îòêðûâàåòñÿ äëÿ ÷òåíèÿ äàííûõ (read), "w", åñëè íà çàïèñü (write),
ïðè ýòîì ñîäåðæèìîå ôàéëà î÷èùàåòñÿ, è "a" � äëÿ äîáàâëåíèÿ äàííûõ â êîíåö ôàéëà (append). Åñëè âòîðîé
ïàðàìåòð íå çàäàí, òî ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî ôàéë îòêðûâàåòñÿ â ðåæèìå ÷òåíèÿ.
Ôóíêöèÿ open âîçâðàùàåò ññûëêó íà ôàéëîâûé îáúåêò, êîòîðóþ íóæíî çàïèñàòü â ïåðåìåííóþ, ÷òîáû ïîòîì ÷åðåç
äàííûé îáúåêò èñïîëüçîâàòü ìåòîäû ââîäà-âûâîäà. Íàïðèìåð:

input = open('input.txt', 'r')

output = open('output.txt', 'w')

×òåíèå äàííûõ èç ôàéëà

Äëÿ ôàéëà, îòêðûòîãî íà ÷òåíèå äàííûõ, ìîæíî âûçûâàòü ñëåäóþùèå ìåòîäû, ïîçâîëÿþùèå ÷èòàòü äàííûå èç
ôàéëà.
Ìåòîä readline() ñ÷èòûâàåò îäíó ñòðîêó èç ôàéëà (äî ñèìâîëà êîíöà ñòðîêè '\n', âîçâðàùàåòñÿ ñ÷èòàííàÿ ñòðîêà
âìåñòå ñ ñèìâîëîì '\n'. Åñëè ñ÷èòûâàíèå íå áûëî óñïåøíî (äîñòèãíóò êîíåö ôàéëà), òî âîçâðàùàåòñÿ ïóñòàÿ
ñòðîêà. Äëÿ óäàëåíèÿ ñèìâîëà '\n' èç êîíöà ôàéëà óäîáíî èñïîëüçîâàòü ìåòîä ñòðîêè rstrip(). Íàïðèìåð: s =

s.rstrip().
Ìåòîä readlines() ñ÷èòûâàåò âñå ñòðîêè èç ôàéëà è âîçâðàùàåò ñïèñîê èç âñåõ ñ÷èòàííûõ ñòðîê (îäíà ñòðîêà �
îäèí ýëåìåíò ñïèñêà). Ïðè ýòîì ñèìâîëû \n îñòàþòñÿ â êîíöàõ ñòðîê.
Ìåòîä read() ñ÷èòûâàåò âñå ñîäåðæèìîå èç ôàéëà è âîçâðàùàåò ñòðîêó, êîòîðàÿ ìîæåò ñîäåðæàòü ñèìâîëû \n. Åñëè
ìåòîäó read ïåðåäàòü öåëî÷èñëåííûé ïàðàìåòð, òî áóäåò ñ÷èòàíî íå áîëåå çàäàííîãî êîëè÷åñòâà ñèìâîëîâ.
Íàïðèìåð, ñ÷èòûâàòü ôàéë ïîáàéòîâî ìîæíî ïðè ïîìîùè ìåòîäà read(1).

Âûâîä äàííûõ â ôàéë

Äàííûå âûâîäÿòñÿ â ôàéë ïðè ïîìîùè ìåòîäà write, êîòîðîìó â êà÷åñòâå ïàðàìåòðà ïåðåäàåòñÿ îäíà ñòðîêà. Ýòîò
ìåòîä íå âûâîäèò ñèìâîë êîíöà ñòðîêè '\n' (êàê ýòî äåëàåò ôóíêöèÿ print ïðè ñòàíäàðòíîì âûâîäå), ïîýòîìó äëÿ
ïåðåõîäà íà íîâóþ ñòðîêó â ôàéëå íåîáõîäèìî ÿâíî âûâåñòè ñèìâîë '\n'.
Òàêæå ìîæíî âûâîäèòü äàííûå â ôàéë ïðè ïîìîùè ôóíêöèè print, åñëè ïåðåäàòü åé åùå îäèí èìåíîâàííûé
ïàðàìåòð file, ðàâíûé ññûëêå íà îòêðûòûé ôàéë. Íàïðèìåð:

output = open('output.txt', 'w')

print(a, b, c, file = output)

Çàêðûòèå ôàéëà

Ïîñëå îêîí÷àíèÿ ðàáîòû ñ ôàéëîì íåîáõîäèìî çàêðûòü åãî ïðè ïîìîùè ìåòîäà close().



Ïðèìåð

Ñëåäóþùàÿ ïðîãðàììà ñ÷èòûâàåò âñå ñîäåðæèìîå ôàéëà input.txt, çàïèñûâàåò åãî â ïåðåìåííóþ s, à çàòåì
âûâîäèò åå â ôàéë output.txt.

input = open('input.txt', 'r')

output = open('output.txt', 'w')

s = input.read()

output.write(s)

input.close ()

output.close()

Òàê ìîæíî ÷èòàòü ôàéë ïîñòðî÷íî:

input = open('input.txt', 'r')

output = open('output.txt', 'w')

line = input.readline ()

while line:

output.write(line)

line = input.readline ()

input.close ()

output.close()

Ñóùåñòâóåò è äðóãîé ñïîñîá îáðàáîòàòü ôàéë ïîñòðî÷íî, áîëåå óäîáíûé:

input = open('input.txt', 'r')

output = open('output.txt', 'w')

for line in input:

output.write(line)

input.close ()

output.close()

À âîò àíàëîãè÷íàÿ ïðîãðàììà, íî ÷èòàþùàÿ äàííûå óæå ïîñèìâîëüíî:

input = open('input.txt', 'r')

output = open('output.txt', 'w')

c = input.read (1)

while c:

output.write(c)

c = input.read (1)

input.close ()

output.close()
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A. Ñóììà íåñêîëüêèõ ÷èñåë

Âî âõîäíîì ôàéëå çàïèñàíî íåêîòîðîå êîëè÷åñòâî ÷èñåë, êàæäîå â îòäåëüíîé ñòðîêå.
Âûâåäèòå èõ ñóììó.

Input Output

1
2
3

6

B. Ïîèñê ñèìâîëà

Îïðåäåëèòå, åñòü ëè âî âõîäíîì ôàéëå ñèìâîë @. Âûâåäèòå ñëîâî YES èëè NO.

Âõîäíîé ôàéë ìîæåò áûòü î÷åíü áîëüøèì, ïîýòîìó ñ÷èòûâàòü ôàéë íóæíî ïîñèìâîëüíî.

Input Output

Valid email:
Bilbo.Baggins@bagend.hobbiton.shire.me

YES

Input Output

Hello, world! NO

C. Øèôð Öåçàðÿ

Çàøèôðóéòå äàííûé òåêñòîâûé ôàéë øèôðîì Öåçàðÿ, ïðè ýòîì ñèìâîëû ïåðâîé ñòðîêè
ôàéëà äîëæíû öèêëè÷åñêè ñäâèãàòüñÿ íà 1, âòîðîé ñòðîêè � íà 2, òðåòüåé ñòðîêè � íà 3 è ò.ä.

Ñèìâîëû, îòëè÷íûå îò ëàòèíñêèõ áóêâ, èçìåíÿòü íå òðåáóåòñÿ.

Â ýòîé çàäà÷å óäîáíî ñ÷èòûâàòü ôàéë ïîñòðî÷íî, øèôðóÿ êàæäóþ ñòðîêó â îòäåëüíîñòè.

Input Output

Hello
Hello
Hello
Hello

Ifmmp
Jgnnq
Khoor
Lipps

D. Ñóììà ÷èñåë â ôàéëå - I

Äàí ôàéë, êàæäàÿ ñòðîêà êîòîðîãî ìîæåò ñîäåðæàòü îäíî èëè íåñêîëüêî öåëûõ ÷èñåë,
ðàçäåëåííûõ îäíèì èëè íåñêîëüêèìè ïðîáåëàìè. Ñèìâîëîâ, îòëè÷íûõ îò öèôð, ïðîáåëîâ è
çíàêîâ ïåðåíîñà ñòðîêè, â ôàéëå íåò.

Âû÷èñëèòå ñóììó ÷èñåë â êàæäîé ñòðîêå è âûâåäèòå ýòó ñóììó (äëÿ êàæäîé ñòðîêè
âûâîäèòñÿ ñóììà ÷èñåë â ýòîé ñòðîêå).

Â äàííîé çàäà÷å óäîáíî ñ÷èòûâàòü äàííûå ïîñòðî÷íî.

Input Output

2 2
3 4
1 5

4
7
6

E. Ñóììà ÷èñåë â ôàéëå - II

Â ôàéëå ìîãóò áûòü çàïèñàíû äåñÿòè÷íûå öèôðû è âñå, ÷òî óãîäíî. ×èñëîì íàçîâ¼ì
ïîñëåäîâàòåëüíîñòü öèôð, èäóùèõ ïîäðÿä (ò.å. ÷èñëî âñåãäà íåîòðèöàòåëüíî).

Âû÷èñëèòå ñóììó âñåõ ÷èñåë, çàïèñàííûõ â ôàéëå. Â äàííîé çàäà÷å óäîáíî ñ÷èòûâàòü äàííûå
ïîñèìâîëüíî.

Input Output

123
aaa456
1x2y3 4 5 6

600
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F. Ñòàòèñòèêà ïî ôàéëó

Äàí ôàéë. Îïðåäåëèòå ñêîëüêî â í¼ì áóêâ (ëàòèíñêîãî àëôàâèòà), ñëîâ, ñòðîê. Ïîä ñëîâîì
ïîíèìàåòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü áóêâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà, îãðàíè÷åííàÿ ñëåâà è ñïðàâà
ñèìâîëàìè-íå-áóêâàìè èëè íà÷àëîì (êîíöîì) ñòðîêè.

Âûâåäèòå òðè íàéäåííûõ ÷èñëà â ôîðìàòå, ïðèâåä¼ííîì â ïðèìåðå.

Äëÿ ýêîíîìèè ïàìÿòè ÷èòàéòå ôàéë ïîñèìâîëüíî, òî åñòü íå ñîõðàíÿÿ öåëèêîì â ïàìÿòè ôàéë
èëè îòäåëüíûå åãî ñòðîêè.

Input Output

Beautiful is better than ugly.
Explicit is better than implicit.
Simple is better than complex.
Complex is better than complicated.

Input file contains:
108 letters
20 words
4 lines

G. Ìàêñèìàëüíûé áàëë ïî êëàññàì

Â îëèìïèàäå ïî èíôîðìàòèêå ïðèíèìàëî ó÷àñòèå íåñêîëüêî ÷åëîâåê. Èíôîðìàöèÿ î
ðåçóëüòàòàõ îëèìïèàäû çàïèñàíà â ôàéëå, êàæäàÿ ñòðîêà êîòîðîãî èìååò âèä: ôàìèëèÿ èìÿ
êëàññ áàëë.

Ôàìèëèÿ è èìÿ � òåêñòîâûå ñòðîêè, íå ñîäåðæàùèå ïðîáåëîâ. Êëàññ � îäíî èç òðåõ ÷èñåë
9, 10, 11. Áàëë � öåëîå ÷èñëî îò 0 äî 100.

Ïîáåäèòåëåì îëèìïèàäû ñòàíîâèòñÿ ÷åëîâåê, íàáðàâøèé áîëüøå âñåõ áàëëîâ. Ïîáåäèòåëè
îïðåäåëÿþòñÿ íåçàâèñèìî ïî êàæäîìó êëàññó.

Îïðåäåëèòå êîëè÷åñòâî áàëëîâ, êîòîðîå íàáðàë ïîáåäèòåëü â êàæäîì êëàññå. Ãàðàíòèðóåòñÿ,
÷òî â êàæäîì êëàññå áûë õîòÿ áû îäèí ó÷àñòíèê.

Âûâåäèòå òðè ÷èñëà: áàëëû ïîáåäèòåëÿ îëèìïèàäû ïî 9 êëàññó, ïî 10 êëàññó, ïî 11 êëàññó.

Â ýòîé çàäà÷å ôàéë íåîáõîäèìî ñ÷èòûâàòü ïîñòðî÷íî, íå ñîõðàíÿÿ ñîäåðæèìîå ôàéëà â
ïàìÿòè öåëèêîì.

Ðåøåíèÿ, ñîäåðæàùèå ðàçáîð òð¼õ ñëó÷àåâ âèäà

if form == 9:

elif form == 10:

else:

ïðèíèìàòüñÿ íå áóäóò.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 90
Ñåðãååâ Ïåòð 10 91
Ïåòðîâ Âàñèëèé 11 92
Âàñèëüåâ Èâàí 9 93

93 91 92

H. Ñðåäíèé áàëë ïî êëàññàì

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è G îïðåäåëèòå è âûâåäèòå ñðåäíèå áàëëû ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû â 9 êëàññå,
â 10 êëàññå, â 11 êëàññå.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 90
Ñåðãååâ Ïåòð 10 91
Ïåòðîâ Âàñèëèé 11 92
Âàñèëüåâ Èâàí 9 93

91.5 91.0 92.0
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I. Êîëè÷åñòâî ïîáåäèòåëåé ïî êëàññàì

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è G îïðåäåëèòå êîëè÷åñòâî øêîëüíèêîâ, ñòàâøèõ ïîáåäèòåëÿìè â êàæäîì
êëàññå. Ïîáåäèòåëÿìè îáúÿâëÿþòñÿ âñå, êòî íàáðàë íàèáîëüøåå ÷èñëî áàëëîâ ïî äàííîìó
êëàññó. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî â êàæäîì êëàññå áûë õîòÿ áû îäèí ó÷àñòíèê.

Âûâåäèòå òðè ÷èñëà: êîëè÷åñòâî ïîáåäèòåëåé îëèìïèàäû ïî 9 êëàññó, ïî 10 êëàññó, ïî 11
êëàññó.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 80
Ñåðãååâ Ïåòð 10 80
Ïåòðîâ Âàñèëèé 11 81
Âàñèëüåâ Àíäðåé 9 81
Àíäðååâ Àëåêñàíäð 10 80
Àëåêñàíäðîâ Ðîìàí 9 81
Ðîìàíîâ Èâàí 11 80

2 2 1

J. Ïîáåäèòåëü îëèìïèàäû

Çà÷¼ò â îëèìïèàäå ïðîâîäèòñÿ áåç äåëåíèÿ íà êëàññû. Âûâåäèòå ôàìèëèþ è èìÿ ïîáåäèòåëÿ
îëèìïèàäû. Åñëè òàêèõ íåñêîëüêî � âûâåäèòå òîëüêî èõ êîëè÷åñòâî.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 90
Ñåðãååâ Ï¼òð 10 95
Ïåòðîâ Èâàí 11 85

Ñåðãååâ Ï¼òð

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 90
Ñåðãååâ Ï¼òð 10 85
Ïåòðîâ Èâàí 11 90

2

K. Ìàêñèìàëüíûé áàëë íå-ïîáåäèòåëÿ

Çà÷¼ò ïðîâîäèòñÿ îòäåëüíî â êàæäîì êëàññå. Ïîáåäèòåëÿìè îëèìïèàäû ñòàíîâÿòñÿ
øêîëüíèêè, êîòîðûå íàáðàëè íàèáîëüøèé áàëë ñðåäè âñåõ ó÷àñòíèêîâ â äàííîì êëàññå.

Äëÿ êàæäîãî êëàññà îïðåäåëèòå ìàêñèìàëüíûé áàëë, êîòîðûé íàáðàë øêîëüíèê, íå ñòàâøèé
ïîáåäèòåëåì â äàííîì êëàññå.

Âûâåäèòå òðè öåëûõ ÷èñëà.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 80
Ñåðãååâ Ïåòð 10 82
Ïåòðîâ Âàñèëèé 11 82
Âàñèëüåâ Àíäðåé 9 81
Àíäðååâ Àëåêñàíäð 10 81
Àëåêñàíäðîâ Ðîìàí 9 81
Ðîìàíîâ Èâàí 11 83

80 81 82

L. Ìàêñèìàëüíûé áàëë ïðèç¼ðà è èõ êîëè÷åñòâî

Ðåçóëüòàòû îëèìïèàäû ïîäâîäÿòñÿ áåç äåëåíèÿ íà êëàññû. Ïîáåäèòåëåì îëèìïèàäû
ñòàíîâÿòñÿ òå, êòî íàáðàë áîëüøå âñåãî áàëëîâ. Ïðèç¼ðàìè îëèìïèàäû ñòàíîâÿòñÿ ó÷àñòíèêè,
ñëåäóþùèå çà ïîáåäèòåëÿìè.

Îïðåäåëèòå íàèáîëüøèé áàëë, êîòîðûé íàáðàëè ïðèç¼ðû îëèìïèàäû è êîëè÷åñòâî ó÷àñòíèêîâ
îëèìïèàäû, íàáðàâøèõ òàêîé áàëë. Âûâåäèòå äâà ÷èñëà: íàèáîëüøèé áàëë ïðèç¼ðà è
êîëè÷åñòâî ó÷àñòíèêîâ, èìåþùèé òàêîé áàëë.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 92
Ñåðãååâ Ïåòð 10 91
Ïåòðîâ Âàñèëèé 11 92
Âàñèëüåâ Èâàí 9 93

92 2

5



M. Èìÿ íàèëó÷øåãî íå-ïîáåäèòåëÿ

Â óñëîâèÿõ ïðåäûäóùåé çàäà÷è âûâåäèòå ôàìèëèþ è èìÿ ó÷àñòíèêà îëèìïèàäû, íàáðàâøåãî
íàèáîëüøèé áàëë, íî íå ñòàâøåãî ïîáåäèòåëåì. Åñëè òàêèõ øêîëüíèêîâ íåñêîëüêî � âûâåäèòå
èõ êîëè÷åñòâî.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 93
Ñåðãååâ Ïåòð 10 91
Ïåòðîâ Âàñèëèé 11 92
Âàñèëüåâ Èâàí 9 93

Ïåòðîâ Âàñèëèé

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 9 92
Ñåðãååâ Ïåòð 10 91
Ïåòðîâ Âàñèëèé 11 92
Âàñèëüåâ Èâàí 9 93

2

N. Øêîëû ñ íàèáîëüøèì ÷èñëîì ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû

Â îëèìïèàäå ïî èíôîðìàòèêå ïðèíèìàëî ó÷àñòèå N ÷åëîâåê. Èíôîðìàöèÿ î ðåçóëüòàòàõ
îëèìïèàäû çàïèñàíà â ôàéëå, êàæäàÿ èç ñòðîê êîòîðîãî èìååò âèä:

ôàìèëèÿ èìÿ øêîëà áàëë

Ôàìèëèÿ è èìÿ � òåêñòîâûå ñòðîêè, íå ñîäåðæàùèå ïðîáåëîâ. Øêîëà � öåëîå ÷èñëî îò 1 äî
999. Áàëë � öåëîå ÷èñëî îò 0 äî 100.

Îïðåäåëèòå øêîëû, èç êîòîðûõ â îëèìïèàäå ïðèíèìàëî ó÷àñòèå áîëüøå âñåãî ó÷àñòíèêîâ.
Âûâåäèòå íîìåðà ýòèõ øêîë â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ.

Â ýòîé çàäà÷å íåîáõîäèìî ñ÷èòûâàòü äàííûå ïîñòðî÷íî, íå ñîõðàíÿÿ â ïàìÿòè äàííûå îáî âñåõ
ó÷àñòíèêàõ, à òîëüêî ïîäñ÷èòûâàÿ ÷èñëî ó÷àñòíèêîâ äëÿ êàæäîé øêîëû.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 14 56
Ñåðãååâ Ïåòð 23 74
Ïåòðîâ Âàñèëèé 3 99
Âàñèëüåâ Àíäðåé 3 56
Àíäðååâ Ðîìàí 14 75
Ðîìàíîâ Èâàí 27 68

3 14

O. Øêîëû ñ íàèìåíüøèì ÷èñëîì ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è N îïðåäåëèòå øêîëû, èç êîòîðûõ â îëèìïèàäå ïðèíèìàëî ó÷àñòèå ìåíüøå
âñåãî ó÷àñòíèêîâ (íî áûë õîòÿ áû îäèí ó÷àñòíèê). Âûâåäèòå íîìåðà ýòèõ øêîë â ïîðÿäêå
âîçðàñòàíèÿ.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 14 56
Ñåðãååâ Ïåòð 23 74
Ïåòðîâ Âàñèëèé 3 99
Âàñèëüåâ Àíäðåé 3 56
Àíäðååâ Ðîìàí 14 75
Ðîìàíîâ Èâàí 27 68

23 27
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P. Øêîëû, â êîòîðûõ åñòü ïîáåäèòåëè îëèìïèàäû

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è N âûâåäèòå â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ íîìåðà øêîë, â êîòîðûõ åñòü õîòÿ áû
îäèí ïîáåäèòåëü îëèìïèàäû.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 13 80
Ñåðãååâ Ïåòð 26 70
Ñåðãååâ Àíäðåé 35 80
Ïåòðîâ Âàñèëèé 13 80
Èâàíîâ Ðîìàí 35 70
Èâàíîâ Èâàí 26 70

13 35

Q. Øêîëû ñ âûñîêèì ñðåäíèì áàëëîì

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è N âûâåäèòå â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ íîìåðà øêîë, ñðåäíèé áàëë ó÷àùèõñÿ
êîòîðûõ âûøå, ÷åì ñðåäíèé áàëë âñåõ ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû (òî åñòü íåîáõîäèìî âû÷èñëèòü
ñðåäíèé áàëë äëÿ êàæäîé øêîëû è ñðåäíèé áàëë ïî âñåì ó÷àñòíèêàì).

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 13 45
Ñåðãååâ Ïåòð 13 45
Ñåðãååâ Àíäðåé 20 55
Ïåòðîâ Âàñèëèé 20 55
Èâàíîâ Ðîìàí 70 40
Èâàíîâ Èâàí 70 60

20

R. Øêîëû ñ íàèáîëüøèì ñðåäíèì áàëëîì

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è N âûâåäèòå â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ íîìåðà øêîë, ñðåäíèé áàëë ó÷àùèõñÿ
êîòîðûõ ìàêñèìàëåí (òî åñòü íåîáõîäèìî âû÷èñëèòü ñðåäíèé áàëë äëÿ êàæäîé øêîëû è
âûâåñòè òå øêîëû, ñðåäíèé áàëë äëÿ êîòîðûõ ìàêñèìàëåí).

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 13 45
Ñåðãååâ Ïåòð 13 45
Ñåðãååâ Àíäðåé 20 55
Ïåòðîâ Âàñèëèé 20 55
Èâàíîâ Ðîìàí 70 40
Èâàíîâ Èâàí 70 60

20

S. Øêîëû ñ íàèáîëüøèì ÷èñëîì ïîáåäèòåëåé

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è N âûâåäèòå â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ íîìåðà øêîë, èç êîòîðûõ íàèáîëüøåå
êîëè÷åñòâî ó÷àñòíèêîâ ñòàëî ïîáåäèòåëÿìè îëèìïèàäû.

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 13 70
Ñåðãååâ Ïåòð 13 60
Ñåðãååâ Àíäðåé 20 70
Ïåòðîâ Âàñèëèé 20 70
Èâàíîâ Ðîìàí 70 60
Èâàíîâ Èâàí 70 60

20
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T. Ïðîõîäíîé áàëë

Äëÿ ïîñòóïëåíèÿ â âóç àáèòóðèåíò äîëæåí ïðåäúÿâèòü ðåçóëüòàòû òðåõ ýêçàìåíîâ â âèäå
ÅÃÝ, êàæäûé èç íèõ îöåíèâàåòñÿ öåëûì ÷èñëîì îò 0 äî 100 áàëëîâ. Ïðè ýòîì àáèòóðèåíòû,
íàáðàâøèå ìåíåå 40 áàëëîâ (íåóäîâëåòâîðèòåëüíóþ îöåíêó) ïî ëþáîìó ýêçàìåíó èç êîíêóðñà
âûáûâàþò. Îñòàëüíûå àáèòóðèåíòû ó÷àñòâóþò â êîíêóðñå ïî ñóììå áàëëîâ çà òðè ýêçàìåíà.

Â êîíêóðñå ó÷àñòâóåò N ÷åëîâåê, ïðè ýòîì êîëè÷åñòâî ìåñò ðàâíî K. Îïðåäåëèòå ïðîõîäíîé
áàëë, òî åñòü òàêîå êîëè÷åñòâî áàëëîâ, ÷òî êîëè÷åñòâî ó÷àñòíèêîâ, íàáðàâøèõ ñòîëüêî èëè
áîëüøå áàëëîâ íå ïðåâîñõîäèò K, à ïðè äîáàâëåíèè ê íèì àáèòóðèåíòîâ, íàáðàâøèõ
íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî áàëëîâ ñðåäè íåïðèíÿòûõ àáèòóðèåíòîâ, îáùåå ÷èñëî ïðèíÿòûõ
àáèòóðèåíòîâ ñòàíåò áîëüøå K.

Ïðîãðàììà ïîëó÷àåò íà âõîä êîëè÷åñòâî ìåñò K. Äàëåå èäóò ñòðîêè ñ èíôîðìàöèåé îá
àáèòóðèåíòàõ, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ñîñòîèò èç èìåíè (òåêñòîâàÿ ñòðîêà ñîäåðæàùàÿ
ïðîèçâîëüíîå ÷èñëî ïðîáåëîâ) è òðåõ ÷èñåë îò 0 äî 100, ðàçäåëåííûõ ïðîáåëàìè.

Ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè ïðîõîäíîé áàëë â êîíêóðñå. Âûâåäåííîå çíà÷åíèå äîëæíî áûòü
ìèíèìàëüíûì áàëëîì, êîòîðûé íàáðàë àáèòóðèåíò, ïðîøåäøèé ïî êîíêóðñó.

Òàêæå âîçìîæíû äâå ñèòóàöèè, êîãäà ïðîõîäíîé áàëë íå îïðåäåë¼í.

• Åñëè áóäóò çà÷èñëåíû âñå àáèòóðèåíòû, íå èìåþùèå íåóäîâëåòâîðèòåëüíûõ îöåíîê,
ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè ÷èñëî 0.

• Åñëè êîëè÷åñòâî àáèòóðèåíòîâ, èìåþùèõ ðàâíûé ìàêñèìàëüíûé áàëë áîëüøå ÷åì K,
ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè ÷èñëî 1.

Ðåøåíèå äîëæíî èñïîëüçîâàòü O(1) ïàìÿòè, òî åñòü íåëüçÿ èñïîëüçîâàòü ñïèñêè, äëèíà
êîòîðûõ çàâèñèò îò äëèíû âõîäíûõ äàííûõ.

Input Output

5
Èâàíîâ Ñåðãåé 70 70 70
Ñåðãååâ Ïåòð 100 100 0
Ïåòðîâ Âàñèëèé 70 60 70
Âàñèëüåâ Àíäðåé 70 60 70
Àíäðååâ Äåíèñ 100 30 100
Äåíèñîâ Ðîìàí 50 50 50
Ðîìàíîâ Èâàí 60 70 70
Êèì ×åí Èð 50 50 50
Êèì Èð Ñåí 40 40 40

200

Input Output

1
Èâàíîâ Ñåðãåé 40 40 40
Ñåðãååâ Ïåòð 100 100 39

0

Input Output

1
Èâàíîâ Ñåðãåé 60 60 60
Ñåðãååâ Ïåòð 100 40 40

1

U. Ïîëóïðîõîäíîé áàëë

Â óñëîâèÿõ çàäà÷è T îïðåäåëèòå ïîëóïðîõîäíîé áàëë, òî åñòü òàêîå çíà÷åíèå áàëëà, ÷òî
êîëè÷åñòâî àáèòóðèåíòîâ, íàáðàâøèõ áàëë âûøå ïîëóïðîõîäíîãî, ìåíüøå K, à êîëè÷åñòâî
àáèòóðåíòîâ, íàáðàâøèõ áàëë âûøå èëè ðàâíûé ïîëóïðîõîäíîìó, áîëüøå K.

Ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè çíà÷åíèå ïîëóïðîõîäíîãî áàëëà, åñëè ïîëóïðîõîäíîãî áàëëà íå
ñóùåñòâóåò, ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè îäíî ÷èñëî 0.

Ðåøåíèå äîëæíî èñïîëüçîâàòü O(1) ïàìÿòè, òî åñòü íåëüçÿ èñïîëüçîâàòü ñïèñêè, äëèíà
êîòîðûõ çàâèñèò îò äëèíû âõîäíûõ äàííûõ.

Input Output

1
Èâàíîâ Ñåðãåé 60 60 60
Ñåðãååâ Ïåòð 100 40 40

1
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V. Ïðèç¼ðû îëèìïèàäû

Â îëèìïèàäå ó÷àñòâîâàëî N ÷åëîâåê, êàæäûé èç êîòîðûõ ìîã íàáðàòü îò 0 äî 100 áàëëîâ. Ïî
ïîëîæåíèþ îá îëèìïèàäå æþðè ìîæåò íàãðàäèòü íå áîëåå 45% îò ÷èñëà ó÷àñòíèêîâ, îêðóãëÿÿ
èõ ÷èñëî äî öåëîãî ïðè íåîáõîäèìîñòè âíèç.

Ïðè ýòîì åñëè ïîñëåäíèé ó÷àñòíèê, ïîïàâøèé â 45% íàáèðàåò ñòîëüêî æå áàëëîâ, ñêîëüêî
ïåðâûé ó÷àñòíèê, íå ïîïàâøèé â 45%, òî ðåøåíèå ïî ýòèì ó÷àñòíèêàì, è âñåì ó÷àñòíèêàì,
íàáðàâøèì òàêîé áàëë ïðèíèìàåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì:

Âñå äàííûå ó÷àñòíèêè îáúÿâëÿþòñÿ ïðèçåðàìè, åñëè íàáðàííûé èìè áàëë áîëüøå ïîëîâèíû îò
ìàêñèìàëüíî âîçìîæíîãî áàëëà.

Âñå ýòè ó÷àñòíèêè íå îáúÿâëÿþòñÿ ïðèçåðàìè, åñëè íàáðàííûé èìè áàëë íå áîëüøå ïîëîâèíû
îò ìàêñèìàëüíî âîçìîæíîãî.

Ïðîãðàììà ïîëó÷àåò íà âõîä èíôîðìàöèþ îá ó÷àñòíèêàõ îëèìïèàäû (îäèí ó÷àñòíèê - â îäíîé
ñòðîêå). Ñòðîêà ñîäåðæèò èìÿ ó÷àñòíèêà (òåêñòîâàÿ ñòðîêà ñ ïðîèçâîëüíûì ÷èñëîì ïðîáåëîâ)
è íàáðàííûé äàííûì ó÷àñòíèêîì áàëë ÷åðåç ïðîáåë.

Ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè ìèíèìàëüíûé áàëë, êîòîðûé ïîëó÷èë ó÷àñòíèê îëèìïèàäû,
ñòàâøèé åå ïðèç¼ðîì.

Ðåøåíèå äîëæíî èñïîëüçîâàòü O(1) ïàìÿòè, òî åñòü íåëüçÿ èñïîëüçîâàòü ñïèñêè, äëèíà
êîòîðûõ çàâèñèò îò äëèíû âõîäíûõ äàííûõ

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 70
Ñåðãååâ Ïåòð 30
Ïåòðîâ Âàñèëèé 40
Âàñèëüåâ Àíäðåé 80
Àíäðååâ Äåíèñ 50
Äåíèñîâ Ðîìàí 90
Ðîìàíîâ Èâàí 70
Êèì ×åí Èð 60
Êèì Èð Ñåí 100

70

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 50
Ñåðãååâ Ïåòð 70
Ïåòðîâ Âàñèëèé 40
Âàñèëüåâ Àíäðåé 10
Àíäðååâ Äåíèñ 50
Äåíèñîâ Ðîìàí 20
Ðîìàíîâ Èâàí 30
Êèì ×åí Èð 70
Êèì Èð Ñåí 100

70

Input Output

Èâàíîâ Ñåðãåé 30
Ñåðãååâ Ïåòð 60
Ïåòðîâ Âàñèëèé 20
Âàñèëüåâ Àíäðåé 100
Àíäðååâ Äåíèñ 30
Äåíèñîâ Ðîìàí 80
Ðîìàíîâ Èâàí 20
Êèì ×åí Èð 40
Êèì Èð Ñåí 10

40
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W. Ãèñòîãðàììà

Âîâî÷êà ëîìàåò ñèñòåìó áåçîïàñíîñòè. Äëÿ ýòîãî åìó ïîíàäîáèëîñü óçíàòü, êàêèå ñèìâîëû â
ñåêðåòíûõ çàøèôðîâàííûõ ïîñëàíèÿõ óïîòðåáëÿþòñÿ ÷àùå äðóãèõ. Äëÿ óäîáñòâà èçó÷åíèÿ
Âîâî÷êà õî÷åò ïîëó÷èòü ãðàôè÷åñêîå ïðåäñòàâëåíèå âñòðå÷àåìîñòè ñèìâîëîâ. Ïîýòîìó îí
õî÷åò ïîñòðîèòü ãèñòîãðàììó êîëè÷åñòâà ñèìâîëîâ â ñîîáùåíèè. Ãèñòîãðàììà � ýòî ãðàôèê, â
êîòîðîì êàæäîìó ñèìâîëó, âñòðå÷àþùåìóñÿ â ñîîáùåíèè õîòÿ áû îäèí ðàç, ñîîòâåòñòâóåò
ñòîëáèê, âûñîòà êîòîðîãî ïðîïîðöèîíàëüíà êîëè÷åñòâó ýòèõ ñèìâîëîâ â ñîîáùåíèè.

Âõîäíîé ôàéë ñîäåðæèò çàøèôðîâàííûé òåêñò ñîîáùåíèÿ. Îí ñîäåðæèò ñòðî÷íûå è
ïðîïèñíûå ëàòèíñêèå áóêâû, öèôðû, çíàêè ïðåïèíàíèÿ, ïðîáåëû è ïåðåâîäû ñòðîê. Òåêñò
ñîäåðæèò õîòÿ áû îäèí íåïðîáåëüíûé ñèìâîë. Âñå ñòðîêè âõîäíîãî ôàéëà íå äëèííåå 200
ñèìâîëîâ.

Äëÿ êàæäîãî ñèìâîëà c êðîìå ïðîáåëîâ è ïåðåâîäîâ ñòðîê âûâåäèòå ñòîëáèê èç ñèìâîëîâ �#�,
êîëè÷åñòâî êîòîðûõ äîëæíî áûòü ðàâíî êîëè÷åñòâó ñèìâîëîâ c â äàííîì òåêñòå. Ïîä êàæäûì
ñòîëáèêîì íàïèøèòå ñèìâîë, ñîîòâåòñòâóþùèé åìó. Îòôîðìàòèðóéòå ãèñòîãðàììó òàê, ÷òîáû
íèæíèå êîíöû ñòîëáèêîâ áûëè íà îäíîé ñòðîêå, ïåðâàÿ ñòðîêà è ïåðâûé ñòîëáåö áûëè
íåïóñòûìè. Íå îòäåëÿéòå ñòîëáèêè äðóã îò äðóãà. Îòñîðòèðóéòå ñòîëáèêè â ïîðÿäêå
óâåëè÷åíèÿ êîäîâ ñèìâîëîâ.

Input Output

Hello, world! #
##

#########
!,Hdelorw

Input Output

Twas brillig, and the slithy toves
Did gyre and gimble in the wabe;

All mimsy were the borogoves,
And the mome raths outgrabe.

#
#
#
#
#
# #
# # #

# # ### ####
## ###### ####
##############
############## ##

# # ############## ###
########################
,.;ADTabdeghilmnorstuvwy
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X. Ôîðìàòèðîâàíèå òåêñòà

Ìíîãèå ñèñòåìû ôîðìàòèðîâàíèÿ òåêñòà, íàïðèìåð TEXèëè Wiki, èñïîëüçóþò äëÿ ðàçáèåíèÿ
òåêñòà íà àáçàöû ïóñòûå ñòðîêè. Òåêñò ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ñëîâ,
ðàçäåëåííûõ ïðîáåëàìè, ñèìâîëàìè ïåðåâîäà ñòðîê è ñëåäóþùèìè çíàêàìè ïðåïèíàíèÿ: ¾,¿,
¾.¿, ¾?¿, ¾!¿, ¾-¿, ¾:¿ è ¾'¿ (ASCII êîäû 44, 46, 63, 33, 45, 58, 39). Êàæäîå ñëîâî â òåêñòå
ñîñòîèò èç çàãëàâíûõ è ïðîïèñíûõ áóêâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà è öèôð. Òåêñò ìîæåò ñîñòîÿòü
èç íåñêîëüêèõ àáçàöåâ. Â ýòîì ñëó÷àå ñîñåäíèå àáçàöû ðàçäåëÿþòñÿ îäíîé èëè íåñêîëüêèìè
ïóñòûìè ñòðîêàìè. Ïåðåä ïåðâûì àáçàöåì è ïîñëå ïîñëåäíåãî àáçàöà òàêæå ìîãóò èäòè îäíà
èëè íåñêîëüêî ïóñòûõ ñòðîê.

Äàëüíåéøåå èñïîëüçîâàíèå èñõîäíîãî òåêñòà ïðåäïîëàãàåò åãî ôîðìàòèðîâàíèå, êîòîðîå
îñóùåñòâëÿåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì. Êàæäûé àáçàö äîëæåí áûòü ðàçáèò íà ñòðîêè, êàæäàÿ
èç êîòîðûõ èìååò äëèíó íå áîëüøå w. Ïåðâàÿ ñòðîêà êàæäîãî àáçàöà äîëæíà íà÷èíàòüñÿ ñ
îòñòóïà, ñîñòîÿùåãî ðîâíî èç b ïðîáåëîâ. Ñëîâà âíóòðè îäíîé ñòðîêè äîëæíû áûòü ðàçäåëåíû
ðîâíî îäíèì ïðîáåëîì. Åñëè ïîñëå ñëîâà èäåò îäèí èëè íåñêîëüêî çíàêîâ ïðåïèíàíèÿ, îíè
äîëæíû ñëåäîâàòü ñðàçó ïîñëå ñëîâà áåç äîïîëíèòåëüíûõ ïðîáåëîâ. Åñëè î÷åðåäíîå ñëîâî
âìåñòå ñî ñëåäóþùèìè çà íèì çíàêàìè ïðåïèíàíèÿ ïîìåùàåòñÿ íà òåêóùóþ ñòðîêó, îíî
ðàçìåùàåòñÿ íà òåêóùåé ñòðîêå. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå, ñ ýòîãî ñëîâà íà÷èíàåòñÿ íîâàÿ ñòðîêà.
Â îòôîðìàòèðîâàííîì òåêñòå àáçàöû íå äîëæíû ðàçäåëÿòüñÿ ïóñòûìè ñòðîêàìè. Â êîíöå
ñòðîê íå äîëæíî áûòü ïðîáåëîâ.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî çàäàííûì ÷èñëàì w è b è çàäàííîìó òåêñòó
âûâîäèò òåêñò, îòôîðìàòèðîâàííûé îïèñàííûì âûøå îáðàçîì.

Input Output

20 4
Yesterday,
All my troubles seemed so far away,
Now it looks as though they're here to stay,
Oh, I believe in yesterday.

Suddenly,
I'm not half the man I used to be,
There's a shadow hanging over me,
Oh, yesterday came suddenly...

Yesterday, All
my troubles seemed
so far away, Now it
looks as though
they' re here to
stay, Oh, I believe
in yesterday.

Suddenly, I' m
not half the man I
used to be, There' s
a shadow hanging
over me, Oh,
yesterday came
suddenly...
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